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COMMISSION DE LA DEFENSE 
NATIONALE 

COMMISSIE VOOR 
LANDSVERDEDIGING 

 

du 

 

MERCREDI 06 JUILLET 2022 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 06 JULI 2022 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 39 par M. Peter Buysrogge, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.39 uur en voorgezeten door de heer Peter 

Buysrogge. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d'actualité sur le sommet de l'OTAN à 

Madrid et questions jointes de 

- Nabil Boukili à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"Le sommet de l'OTAN à Madrid" (55029148C) 

- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Le sommet de l'OTAN à Madrid" (55029353C) 

- Hugues Bayet à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Le sommet de l’OTAN de Madrid" 

(55029368C) 

- Steven De Vuyst à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Le risque d'une nouvelle escalade de la 

guerre en Ukraine" (55029409C) 

- Annick Ponthier à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Les résultats du sommet de l'OTAN à 

Madrid" (55029418C) 

- Kris Verduyckt à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Le sommet de l'OTAN à Madrid" (55029423C) 

 

01 Actualiteitsdebat over de NAVO-top in Madrid 

en toegevoegde vragen van 

- Nabil Boukili aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "De NAVO-top in Madrid" (55029148C) 

- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De NAVO-top in Madrid" 

(55029353C) 

- Hugues Bayet aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De NAVO-top in Madrid" 

(55029368C) 

- Steven De Vuyst aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "Het risico op verdere escalatie 

van de oorlog in Oekraïne" (55029409C) 

- Annick Ponthier aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De resultaten van de NAVO-top 

in Madrid" (55029418C) 

- Kris Verduyckt aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De NAVO-top in Madrid" 

(55029423C) 

 

01.01  Peter Buysrogge (N-VA): Lors du sommet 

de l'OTAN, il a été décidé de l'adhésion à l'Alliance 

de la Finlande et de la Suède. Comment le 

processus de décision se déroule-t-il exactement? 

Quand ce dossier sera-t-il soumis au Parlement? 

Quelle est la position de la Russie et de la Chine 

dans le nouveau Concept stratégique?  

 

Les pays de l'OTAN vont fournir davantage encore 

d'armes et d'autres équipements à l'Ukraine. Quelle 

sera la contribution de la Belgique? Comment la 

décision annoncée par le premier ministre d'investir 

2 % du PIB dans la Défense a-t-elle été accueillie 

au sommet de l'OTAN? 

01.01  Peter Buysrogge (N-VA): Op de NAVO-top 

is beslist dat Finland en Zweden zullen toetreden tot 

de NAVO. Hoe verloopt het beslissingstraject 

precies? Wanneer komt dat dossier naar het 

Parlement? Wat is de positie van Rusland en China 

in het nieuwe Strategisch Concept?  

 

 

De NAVO-landen zullen nog meer wapens en ander 

materieel leveren aan Oekraïne. Welke bijdrage zal 

België leveren? Hoe is de aankondiging van de 

eerste minister om 2 % van het bbp in defensie te 

investeren onthaald op de NAVO-top? 
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L'Alliance souhaite renforcer considérablement sa 

force d'intervention rapide d'ici 2028, avec une 

capacité de mobilisation de 300 000 hommes en 

30 jours et même jusqu'à 500 000 hommes en 

180 jours. Comment la ministre évalue-t-elle le 

sommet de l'OTAN? Ce sommet aura-t-il des 

conséquences pour nos plans existants en matière 

de défense tels que le plan STAR? Les troupes 

belges seront-elles déployées dans les États baltes 

ou aux abords de la mer Noire? Quelles seront les 

conséquences de ce positionnement pour le projet 

CaMo? 

 

 

De alliantie wil haar snelle interventiemacht tegen 

2028 fors versterken, met een inzetbaarheid van 

300.000 manschappen binnen 30 dagen en zelfs 

500.000 binnen 180 dagen. Hoe evalueert de 

minister de NAVO-top? Heeft deze top gevolgen 

voor de huidige plannen inzake defensie, zoals het 

STAR-plan? Zullen Belgische troepen in de 

Baltische staten of eerder in de omgeving van de 

Zwarte Zee worden ingezet? Heeft een en ander 

gevolgen voor het CaMo-project? 

 

01.02  Annick Ponthier (VB): Les décisions prises 

au sommet de l'OTAN à Madrid ont des 

conséquences pour la Défense belge. La force 

d'intervention rapide actuelle, qui compte 

40 000 militaires mobilisables en 30 jours, devrait 

être remplacée par une force d'intervention rapide 

de 300 000 hommes. La présence militaire 

permanente sur le flanc est de l'Europe prend ainsi 

progressivement forme. Dans ce cadre, la Belgique 

se concentrera-t-elle sur la Baltique, la mer Noire ou 

les deux zones? Quelle en sera l'incidence sur le 

plan STAR et sur le budget militaire? 

 

Quelles concessions ont-elles été faites à la 

Turquie en échange de son soutien à la demande 

d'adhésion de la Finlande et de la Suède? 

 

01.02  Annick Ponthier (VB): De beslissingen op 

de NAVO-top in Madrid hebben gevolgen voor de 

Belgische Defensie. De huidige snelle 

interventiemacht met 40.000 inzetbare militairen 

binnen 30 dagen zou worden vervangen door een 

met 300.000 militairen. Daarmee krijgt de 

permanente militaire aanwezigheid aan de 

Europese Oostflank stilaan vorm. Zal België daarbij 

focussen op de Baltische regio, de Zwarte Zee of 

beide zones? Wat zal de impact daarvan zijn op het 

STAR-plan en de militaire begroting? 

 

 

Welke concessies zijn er gedaan aan Turkije bij het 

goedkeuren van het toetredingsverzoek van Finland 

en Zweden? 

 

01.03  André Flahaut (PS): Nous avons travaillé en 

amont du sommet de l'OTAN. En suivant une 

approche prudente, réaliste et équilibrée. Si nous 

ne l'avions pas fait, on se serait laissé entraîner 

dans un mouvement inflationniste peu crédible. Par 

ailleurs, certains points peuvent perturber, comme 

la décision des États-Unis de développer une flotte 

en Espagne avec des vues sur l'Afrique. L'OTAN 

reste donc le gendarme du monde … 

 

 

Confirmez-vous nos engagements, à savoir une 

montée vers 2 % en 2035 qui préserve les 3D et 

notre industrie et le soutien dans la recherche? En 

tant que membre fondateur et en dépit de notre 

taille, nous avons su nous faire respecter; j'espère 

que cela continuera.  

 

01.03  André Flahaut (PS): We hebben goed 

voorbereidend werk geleverd in de aanloop naar de 

NAVO-top, met een voorzichtige, realistische en 

evenwichtige insteek. Als we dat niet gedaan 

hadden, hadden we ons laten meeslepen in een 

weinig geloofwaardig opbod. Sommige punten 

kunnen onrust zaaien, zoals de beslissing van de 

Verenigde Staten om een permanente vloot in 

Spanje uit te bouwen, met het oog gericht op Afrika. 

De NAVO blijft de politieagent van de wereld …  

 

Bevestigt u onze verbintenissen, te weten een 

groeipad naar 2 % in 2035, waarbij de 3 D's en 

onze industrie, alsook de steun voor onderzoek 

gevrijwaard blijven? Ook al zijn we een klein land, 

we zijn een stichtend NAVO-lid en hebben er altijd 

voor gezorgd dat we gerespecteerd werden. Ik hoop 

dat dat ook in de toekomst het geval zal zijn.  

 

01.04  Jasper Pillen (Open Vld): Tout d'abord, 

j'estime que nous devons adresser un message 

clair à la Suède et à la Finlande, ainsi qu'au reste 

du monde, indiquant que nous sommes partisans et 

moteurs de leur adhésion à l'OTAN.  

 

La ministre peut-elle fournir des explications quant 

aux débats sur les investissements nécessaires des 

01.04  Jasper Pillen (Open Vld): Vooreerst meen ik 

dat wij Zweden en Finland en de rest van de wereld 

het duidelijke signaal moeten geven dat we 

voorstander en voortrekker zijn van hun toetreding 

tot de NAVO.  

 

Kan de minister toelichting verschaffen bij de 

debatten over de noodzakelijke investeringen door 
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États membres de l'OTAN dans la défense 

collective et dans les capacités de défense? 

Quelles sont les attentes à cet égard? Qu'en est-il 

des pays qui n'y satisfont pas? La Belgique, qui a 

joué dès le début un rôle très actif dans le cadre du 

plan opérationnel, notamment en Roumanie et en 

Estonie, se verra-t-elle confier une mission 

supplémentaire au cours du second semestre? 

Quelles sont les attentes concernant le plan 

opérationnel 2023 en matière de défense 

collective? 

 

de NAVO-lidstaten in collectieve defensie en in de 

capaciteiten? Wat zijn de verwachtingen? Wat met 

de landen die daar niet aan voldoen? Krijgt België, 

dat van bij het begin een zeer actieve rol opnam in 

het raam van het operationeel plan, met name in 

Roemenië en Estland, in de tweede jaarhelft een 

extra missie? Wat zijn de verwachtingen met 

betrekking tot het operationeel plan 2023 inzake 

collectieve defensie? 

 

01.05  Theo Francken (N-VA): Est-il exact que le 

plafond de 2 % est devenu une norme minimale? 

Quels accords concrets ont-ils été conclus à cet 

égard en ce qui concerne les efforts budgétaires? 

Comment les États membres de l'OTAN ont-ils 

réagi à l'intention de la Belgique d'atteindre peut-

être la norme de 2 % d'ici 2035? 

 

01.05  Theo Francken (N-VA): Klopt het dat de 

2 %-norm van een plafond is geëvolueerd naar een 

minimumnorm? Welke concrete afspraken omtrent 

budgettaire inspanningen werden daarover 

gemaakt? Hoe reageerden de NAVO-lidstaten op 

de intentie van België om eventueel tegen 2035 de 

2 %-norm te halen? 

 

01.06  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Le sommet de Madrid a été historique 

en raison des positions stratégiques, diplomatiques 

et géopolitiques qui y ont été adoptées. Les alliés 

ont fait preuve d'unité. Le résultat du sommet est 

capital pour les pays de l'OTAN et l'UE. 

 

01.06 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De top in Madrid was historisch vanwege de 

strategische, diplomatieke en geopolitieke 

standpunten die er werden ingenomen. De 

bondgenoten toonden zich verenigd. Het resultaat 

van de top is cruciaal voor de NAVO- landen en de 

EU.  

 

(En français) La situation en Ukraine qui s'était déjà 

dégradée avec l'annexion illégale de la Crimée en 

2014 s'est encore aggravée avec l'attaque 

injustifiée de la Russie. Cette guerre nous replonge 

dans une logique que nous pensions révolue depuis 

la fin de la guerre froide.  

 

 

Cette évolution inquiétante a amené les pays de 

l'Alliance à renforcer leur capacité collective de 

dissuasion. L'OTAN a accru ses activités de 

vigilance et sa réactivité. La Belgique a contribué à 

ces efforts par l'envoi d'un contingent en Roumanie, 

sous commandement OTAN. Les déploiements se 

poursuivront en Lituanie et en Estonie.  

 

(Frans) De toestand in Oekraïne, die door de 

illegale annexatie van de Krim in 2014 al 

verslechterd was, werd nog verergerd door de 

ongerechtvaardigde Russische aanval. Deze oorlog 

katapulteert ons terug naar een logica waarvan we 

dachten dat die sinds het einde van de Koude 

Oorlog voorbijgestreefd was. 

 

Die zorgwekkende evolutie heeft de NAVO-lidstaten 

ertoe genoopt hun collectieve ontradingscapaciteit 

te versterken. De NAVO heeft haar waakzaamheid 

en reactievermogen aangescherpt. België heeft tot 

die inspanningen bijgedragen door een contingent 

onder NAVO-commando naar Roemenië te sturen. 

Voorts zullen er troepen ingezet worden in Litouwen 

en Estland. 

 

(En néerlandais) Il a également été décidé de porter 

la force d'intervention rapide à 300 000 soldats pour 

assurer une dissuasion et une défense suffisantes, 

adaptées au nouveau contexte de menace. La 

Belgique devra respecter de nouveaux 

engagements à cet égard, sans négliger les autres 

missions nationales et à l'étranger. 

 

(Nederlands) Daarnaast werd beslist de snelle 

interventiemacht op te trekken tot 300.000 militairen 

om te zorgen voor een voldoende afschrikking en 

verdediging, aangepast aan de nieuwe 

dreigingscontext. België zal in dat verband nieuwe 

verbintenissen moeten nakomen, zonder andere 

binnen- en buitenlandse missies te verwaarlozen.  

 

(En français) Cette crise à l'Est ne doit pas nous 

faire oublier nos autres engagements, notamment 

en Afrique. Nous privilégions donc une gestion 

dynamique de nos forces par un système de 

rotation plutôt qu'un stationnement permanent.  

(Frans) Deze crisis in Oost-Europa mag ons onze 

andere verbintenissen, met name in Afrika, niet 

doen vergeten. Daarom geven wij de voorkeur aan 

een dynamisch beheer van onze strijdkrachten via 

een roulatiesysteem boven een permanente 
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Avec l'adoption de la nouvelle loi de programmation 

militaire, parallèlement au plan STAR, la 

reconstruction de nos forces armées se poursuit. 

Décidée avant même le début de la guerre en 

Ukraine, elle est motivée par la nécessité de 

disposer d'un outil humain et matériel capable de 

soutenir la société et d'accroître notre résilience 

grâce à onze milliards d'euros d'investissements. 

Par ailleurs, nous avons confirmé notre 

engagement pour un effort en matière de défense à 

hauteur de 2 % du PIB d'ici 2035.  

 

stationering.  

 

Met de goedkeuring van de nieuwe militaire 

programmeringswet, in combinatie met het STAR-

plan, wordt de wederopbouw van onze 

strijdkrachten voortgezet. De beslissing werd zelfs 

nog voor de uitbraak van de oorlog in Oekraïne 

genomen. De achterliggende reden was dat we 

moesten kunnen beschikken over de nodige 

mensen en materiële middelen om de samenleving 

te ondersteunen en onze weerbaarheid te vergroten 

dankzij elf miljard euro aan investeringen. We 

hebben tevens ons engagement bevestigd om 

tegen 2035 een defensie-inspanning van 2 % van 

het bbp te leveren.   

 

(En néerlandais) Le gouvernement a ainsi entériné 

les quatre grands axes du plan STAR et s'est 

engagé sur le plan politique. Nous projetons le 

recrutement de 10 000 militaires durant la 

législature en cours. À partir de 2026, nous 

augmenterons ce chiffre d'au moins 2 800 têtes par 

an, afin de pouvoir maintenir le caractère 

opérationnel de notre armée et renforcer la 

promotion sociale. 

 

(Nederlands) Hiermee heeft de regering de vier 

krachtlijnen bevestigd van het STAR-plan en zich 

politiek geëngageerd. We plannen deze 

regeerperiode een rekrutering van 10.000 militairen. 

We breiden die vanaf 2026 uit met minstens 

2.800 militairen per jaar, ter wille van de 

operationaliteit en een sterkere sociale promotie. 

 

(En français) Comme elle l'a fait pour le Covid-19 

ou les inondations, la Défense s'engagera en cas 

d'incident majeur de cybersécurité ou de crises 

liées au changement climatique.  

 

(Frans) Net zoals tijdens de coronacrisis en de 

overstromingen zal Defensie bij een groot 

cyberincident of bij door de klimaatverandering 

veroorzaakte crisissen te hulp schieten.  

 

(En néerlandais) Nous visons également une 

coopération accrue avec l'industrie nationale de la 

défense et les centres de recherche. Les évolutions 

technologiques continuelles et toujours plus rapides 

exigent que la Défense devienne un moteur pour 

l'innovation. Il n'y a pas de défense durable sans 

tissu industriel solide. Nous pourrons ainsi créer des 

capacités duales, tant à des fins civiles que 

militaires, ce qui sera également favorable à notre 

sécurité d'approvisionnement. 

 

(Nederlands) We beogen ook meer samenwerking 

met de nationale defensie-industrie en 

onderzoekscentra. De constante en steeds snellere 

technologische ontwikkelingen vereisen dat 

Defensie een motor voor innovatie wordt. Zonder 

een sterk industrieel weefsel is er geen duurzame 

defensie. Zo kunnen we duale capaciteiten creëren, 

zowel voor civiel als militair gebruik. Dit komt ook 

onze bevoorradingszekerheid ten goede.  

 

(En français) Dans la perspective d'une plus grande 

intégration européenne, la Belgique ne ménage pas 

ses efforts d'interopérabilité, à l'image de ce que 

nous faisons avec les Pays-Bas dans le domaine de 

la marine, avec le Luxembourg dans le domaine 

aérien ou avec la France pour l'armée de terre. Ces 

efforts nous permettront également de renforcer 

nos capacités propres, afin de pouvoir agir de 

manière autonome quand la situation le requiert.  

 

(Frans) In het vooruitzicht van een grotere 

Europese integratie ijvert ons land sterk voor 

interoperabiliteit, naar het voorbeeld van wat wij 

doen met Nederland op het stuk van de 

Marinecomponent, met Luxemburg op het gebied 

van de Luchtcomponent of met Frankrijk wat de 

Landcomponent betreft. Dankzij die inspanningen 

kunnen we ook onze eigen capaciteit versterken, 

zodat we autonoom kunnen handelen als de situatie 

dat vereist.  

 

(En néerlandais) La demande d'adhésion de la 

Finlande et de la Suède marque une rupture 

majeure de tendance dans cette partie du monde, 

après l'invasion de l'Ukraine par la Russie. Nous 

entrons dans une nouvelle ère où nos plus proches 

(Nederlands) De vraag van Finland en Zweden tot 

toetreding markeert een grote trendbreuk in dit deel 

van de wereld, na de Russische invasie van 

Oekraïne. We gaan dus een nieuw tijdperk in 

waarin onze naaste buren, die onze opvatting delen 
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voisins, qui partagent notre vision de l'ordre 

international, se sentent si menacés qu'ils 

souhaitent adhérer à l'OTAN afin de garantir leur 

intégrité et leur sécurité. Pour l'Alliance atlantique, 

cette adhésion est l'occasion de se renforcer et de 

consolider le pilier de la défense européenne. 

 

over de internationale orde, zich dermate bedreigd 

voelen dat zij nu willen toetreden tot de NAVO om 

hun integriteit en veiligheid te waarborgen. Voor het 

bondgenootschap is de toetreding ook een kans om 

zichzelf en de Europese defensiepijler te 

versterken. 

 

(En français) Le Concept stratégique remplace celui 

de 2010 qui concevait la Russie comme un 

partenaire, qui ne mentionnait pas la Chine et qui 

évoquait à peine les changements climatiques ou la 

résilience sociale. La situation a radicalement 

changé en douze ans: il fallait mettre à jour le 

Concept stratégique pour tenir compte des 

menaces et défis nouveaux. La montée en 

puissance de la Chine ne doit pas être assimilée 

aux menaces que représentent la Russie et le 

terrorisme. L'OTAN ne doit pas être perçue comme 

une coalition contre la Chine et doit aussi garder à 

l'esprit l'objectif d'une relation durable avec la 

Russie.  

 

Nous reconnaissons la priorité de la défense 

collective sans minimiser l'importance des deux 

autres tâches essentielles de l'Alliance: gestion de 

crise en dehors de son territoire et partenariats. 

Notre pays insiste sur la nécessité de coopérer 

avec l'UE et la reconnaissance de sa contribution à 

la sécurité et à la défense. Les efforts militaires de 

l'OTAN et ceux de l'UE doivent rester cohérents et 

se renforcer mutuellement. La Belgique préconise 

un pilier européen fort au sein de l'OTAN qui 

rendrait l'Alliance plus efficace.  

 

(Frans) Het Strategisch Concept vervangt dat van 

2010, waarin Rusland nog als partner gezien werd, 

China onvermeld bleef en er slechts zijdelings 

verwezen werd naar de klimaatverandering en 

maatschappelijke weerbaarheid. In twaalf jaar tijd is 

de situatie ingrijpend veranderd. Het Strategisch 

Concept moest worden bijgewerkt om rekening te 

kunnen houden met de nieuwe dreigingen en 

uitdagingen. De opkomst van China mag niet 

worden gelijkgesteld met de dreiging die uitgaat van 

Rusland en terrorisme. De NAVO mag niet gezien 

worden als een coalitie tegen China en mag ook het 

doel van een duurzame relatie met Rusland niet uit 

het oog verliezen.  

 

We erkennen de prioriteit van de collectieve 

defensie zonder het belang van de twee andere 

kerntaken van het bondgenootschap te 

minimaliseren: crisisbeheersing buiten zijn 

grondgebied en partnerschappen. Ons land 

benadrukt de noodzaak om samen te werken met 

de EU en haar bijdrage aan veiligheid en defensie 

te erkennen. De militaire inspanningen van de 

NAVO en van de EU moeten coherent blijven en 

moeten elkaar wederzijds versterken. België pleit 

voor een sterke Europese pijler in de NAVO, wat 

het bondgenootschap doeltreffender zou maken.  

 

(En néerlandais) J'ai cosigné avec le premier 

ministre le programme DIANA (Defence Innovation 

Accelerator for the North Atlantic, accélérateur 

d'innovation de défense de l'Otan) et le fonds pour 

l'innovation, qui nous aideront à maintenir notre 

position de leader dans les technologies 

émergentes. Ce fonds permet aux pays alliés de 

financer les start-up qui y travaillent. Le programme 

d'incubateur DIANA s'adresse aux entreprises 

innovantes dans le domaine du développement de 

technologies à double usage au sein de l'OTAN, en 

particulier dans les domaines de l'intelligence 

artificielle, de la technologie quantique, des 

systèmes autonomes, de la biotechnologie et de la 

technologie hypersonique. Cinq centres de 

recherche belges figurent parmi les lauréats. Cette 

participation belge coûtera 4 millions d'euros par an 

pendant les 15 prochaines années. Les deux 

mécanismes soutiendront les PME dans les pays 

alliés et la modernisation de la Défense. 

 

En parallèle, la Défense va également développer, 

sur la base du plan STAR, un modèle d'incubateurs 

(Nederlands) Ik heb samen met de premier het 

DIANA-programma (Defence Innovation Accelerator 

for the North Atlantic) en het Innovatiefonds mee 

ondertekend, die ons zullen helpen om onze 

leidende positie in opkomende technologieën te 

handhaven. Via dat fonds kunnen geallieerde 

landen start-ups financieren die daaraan werken. 

Het DIANA-incubatorprogramma richt zich op 

innovatieve bedrijven in de ontwikkeling van 

technologieën voor dual use binnen de NAVO, met 

name inzake kunstmatige intelligentie, 

kwantumtechnologie, autonome systemen, 

biotechnologie en hypersonische technologie. Vijf 

Belgische onderzoekscentra zitten bij de laureaten. 

Jaarlijks kost deze Belgische deelname 4 miljoen 

euro, dit voor de komende vijftien jaar. Beide 

mechanismen zullen de kmo's in de geallieerde 

landen en de modernisering van Defensie 

ondersteunen. 

 

 

Parallel zal Defensie op basis van het STAR-plan 

ook een model van incubatoren en ecosystemen 
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et d'écosystèmes pour promouvoir l'innovation dans 

les quartiers militaires en coopération avec des 

entreprises et des centres de recherche 

universitaires, le tout avec un budget sans 

précédent de 1,8 milliard d'euros. 

 

ontwikkelen, om de innovatie in de militaire 

kwartieren te bevorderen, dit in samenwerking met 

bedrijven en universitaire onderzoekscentra en met 

een ongezien budget van 1,8 miljard euro.  

 

(En français) L'organisation du panel Femmes, Paix 

et Sécurité démontre l'intention d'intégrer la 

dimension de genre et d'œuvrer à une participation 

pleine, égale et significative des femmes aux 

processus de décision. Les dirigeantes du moment 

doivent préparer le terrain au développement et à la 

continuité de cette intégration. Cela passe aussi par 

le statut des femmes dans nos armées.  

 

 

Le département veille à l'intégration de femmes 

dans les unités spéciales et travaille sur le 

recrutement et l'image du département, à l'origine 

de l'éveil des vocations. C'est une manière de 

susciter un changement de mentalité dans 

l'approche des questions de sécurité.  

 

(Frans) Uit de organisatie van het panel Vrouwen, 

Vrede en Veiligheid blijkt dat men naar de integratie 

van de genderdimensie en een volledige, 

gelijkwaardige en significante deelname van 

vrouwen aan de beslissingsprocessen wil streven. 

De huidige vrouwelijke leidinggevenden moeten het 

pad effenen voor de ontwikkeling en de continuïteit 

van die integratie. Daarbij speelt ook de status van 

de vrouwen in het leger een rol. 

 

Het departement is alert op de integratie van 

vrouwen in de speciale eenheden en werkt aan de 

rekrutering en het imago van het departement, 

opdat er zich meer kandidates geroepen zouden 

voelen tot een baan bij het leger. Het is een manier 

om een mentaliteitswijziging op het stuk van de 

aanpak van veiligheidskwesties te bewerkstelligen.  

 

01.07  Peter Buysrogge (N-VA): Le soutien 

accordé aux projets en matière d'innovation est 

demeuré quelque peu dans l'ombre, mais c'est une 

très bonne chose que nous prenions l'initiative à cet 

égard. 

 

Notre groupe soutiendra la ministre si elle opte pour 

une mission supplémentaire en Roumanie. 

 

Je souhaite inciter la ministre à soumettre 

rapidement au Parlement le parcours d'approbation 

de la Finlande et de la Suède. 

 

La mise en place d'une force d'intervention 

spécifique requerra un engagement 

supplémentaire, mais la ministre ne nous a pas dit 

ce que cela signifiera concrètement.  

 

01.07  Peter Buysrogge (N-VA): De steun voor de 

innovatieprojecten is wat onderbelicht gebleven, 

maar het is heel goed dat we hierin het voortouw 

nemen.  

 

 

Onze fractie zal de minister steunen als ze kiest 

voor een bijkomende opdracht in Roemenië.  

 

Ik wil de minister ertoe aanzetten snel met het 

goedkeuringstraject voor Finland en Zweden naar 

het Parlement te komen.  

 

Een concrete interventiemacht opzetten zal extra 

inzet vragen, maar we hebben niet gehoord wat dit 

concreet zal betekenen.  

 

01.08  Annick Ponthier (VB): L'OTAN n'est plus en 

état de mort cérébrale et, après avoir reçu une 

piqûre de rappel, elle a repris du poil de la bête. Le 

Concept stratégique a été modifié à juste titre. 

L'accent est mis sur la Russie et la Chine n'est pas 

oubliée.  

 

La ministre n'a pas évoqué l'adhésion de la Suède 

et de la Finlande ni, par conséquent, les 

concessions qui pourraient avoir été faites à la 

Turquie. Il s'agit probablement de concessions 

substantielles, mais le premier ministre y reviendra 

ultérieurement.  

 

Il est également positif que l'accent ait été mis sur 

l'innovation et sur la coopération européenne. Selon 

01.08  Annick Ponthier (VB): De NAVO is niet 

langer hersendood en is er na een wake-upcall 

tegenaan gegaan. Het Strategisch Concept is 

terecht aangepast. Er wordt opnieuw gefocust op 

Rusland en ook China wordt niet vergeten.  

 

 

De minister heeft het niet over de toetreding van 

Zweden en Finland gehad en dus ook niet over de 

concessies die eventueel aan Turkije werden 

gedaan. Die concessies zijn vermoedelijk stevig, 

maar ze zullen later door de premier worden 

besproken.  

 

Positief zijn ook de focus op innovatie en Europese 

samenwerking. Die laatste moet volgens ons altijd 
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nous, il devrait toujours s'agir d'une coopération sur 

base volontaire. C'est une bonne chose que la force 

d'intervention rapide soit la réponse à la nouvelle 

menace qui est comme une épée de Damoclès au-

dessus de l'Europe. Je crains toutefois que les 

propositions de la Défense belge, à l'exception de 

quelques points du plan STAR, n'aient pas 

impressionné grand-monde.  

 

La ministre déclare que l'Alliance atlantique est 

satisfaite de l'engagement de la Belgique à l'horizon 

2035, mais est-ce vrai? Le premier ministre anglais 

Johnson a déjà demandé de passer à 2,5 %. 

 

vrijwillig zijn. Het is goed dat men met de snelle 

interventiemacht antwoordt op de nieuwe acute 

dreiging. Ik vermoed echter dat men niet erg onder 

de indruk was van de voorstellen van de Belgische 

Defensie, op enkele punten van het STAR-plan na.  

 

 

 

 

De minister zegt dat de NAVO tevreden is met het 

engagement van België tegen 2035, maar klopt dat 

wel? Premier Johnson riep immers al op om naar 

2,5 % te gaan.  

 

01.09  Kris Verduyckt (Vooruit): Le Concept 

stratégique de l'OTAN fixe les priorités pour la 

prochaine décennie. En raison du conflit avec la 

Russie, une augmentation des effectifs jusqu'à 

300 000 soldats est prévue. Les autres menaces 

mondiales telles que les mutations climatiques ont 

également été intégrées au Concept stratégique. Le 

secrétaire général de l'OTAN a en outre fait 

référence à la question des matières premières 

dans la région arctique. 

 

Au niveau du budget, nous avons fait des 

concessions importantes lors du sommet de l'OTAN 

mais à des conditions dont nous surveillerons en 

permanence le respect. 

 

01.09  Kris Verduyckt (Vooruit): In het Strategisch 

Concept van de NAVO zitten de prioriteiten voor de 

komende tien jaar. Wegens Rusland wil men de 

opbouw naar 300.000 soldaten. Ook de andere 

mondiale dreigingen, zoals de klimaatverandering, 

staan in het Strategisch Concept. De secretaris-

generaal van de NAVO heeft ook verwezen naar 

grondstoffenkwestie van het Arctische gebied. 

 

 

 

Inzake budget hebben we belangrijke toezeggingen 

gedaan op de NAVO-top, maar wel onder 

voorwaarden die we ten allen tijde in het oog zullen 

houden. 

 

01.10  André Flahaut (PS): Vos réponses 

confirment notre prudence et nos propositions 

équilibrées à Madrid et rappellent nos priorités, 

notamment le pilier européen et le fait que, pour ce 

qui est de l'Afrique, nous entendons ne pas nous 

faire dicter notre comportement et garder une 

certaine autonomie.  

 

 

J'ai du mal à comprendre le renforcement de la 

présence états-unienne en Espagne et surtout en 

Pologne. On fait monter la pression au lieu de 

calmer le jeu: ça finira mal. Enfin, il faudra accueillir 

les deux nouveaux membres à Evere. C'est 

l'occasion de rappeler que nous avons financé la 

construction des bâtiments de l'OTAN et que nos 

efforts en la matière, qu'il faudrait ajouter à une 

solidarité jamais prise en défaut, ne sont pas 

considérés dans les 2 %.  

 

01.10  André Flahaut (PS): Uw antwoorden 

bevestigen onze voorzichtige aanpak en onze 

evenwichtige voorstellen in Madrid. U hebt onze 

prioriteiten in herinnering gebracht, met name de 

Europese pijler en het feit dat wij niet van plan zijn 

ons te laten voorschrijven welk beleid wij voeren ten 

aanzien van Afrika en dat wij een zekere autonomie 

wensen te behouden.  

 

Ik zou meer toelichting willen krijgen over de 

beslissing van de Verenigde Staten om hun militaire 

aanwezigheid in Spanje en vooral in Polen te 

versterken. Men giet olie op het vuur in plaats van 

olie op de golven te gieten: dat loopt slecht af. Ten 

slotte moeten we de twee nieuwe NAVO-lidstaten in 

Evere ontvangen. Dat zal ook de gelegenheid zijn 

om eraan te herinneren dat wij de bouw van het 

NAVO-complex gefinancierd hebben en dat onze 

inspanningen op dat vlak, én ook onze nimmer 

verflauwende solidariteit, niet meegerekend worden 

in de 2 %. 

 

01.11  Theo Francken (N-VA): La discussion sur 

les 2 % est loin d'être close. Il faut prévoir un cadre 

budgétaire. M. De Vriendt souhaite que la ministre 

remette une proposition au gouvernement. La 

ministre se montre beaucoup trop peu engagée. Le 

Conseil des ministres a approuvé l'adhésion de la 

01.11  Theo Francken (N-VA): De discussie over 

de 2 % is zeker niet afgelopen. Er moet een 

budgettair kader komen. De heer De Vriendt wil dat 

de minister de regering een voorstel bezorgt. Dit is 

allemaal veel te vrijblijvend. De ministerraad heeft 

de toetreding van Finland en Zweden goedgekeurd. 
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Finlande et de la Suède. Soumettez ce dossier au 

Parlement dans les plus brefs délais et réclamez 

l'urgence pour ce projet plutôt que pour ce 

scandaleux traité de transfèrement conclu avec 

l'Iran. Le deuxième cap est bien entendu la 

ratification par le Parlement turc, surtout si les Turcs 

persistent à exiger que les extraditions précèdent la 

ratification. Le risque est d'être confronté à une 

méga-procédure qui s'éternise pendant plusieurs 

années, y compris devant les tribunaux suédois. 

 

Breng dit zo snel mogelijk naar het Parlement en 

vraag daarvoor de urgentie in de plaats van voor dat 

schandalige uitleveringsverdrag met Iran. De 

tweede kaap is natuurlijk de ratificatie door het 

Turkse Parlement, zeker als de Turken blijven 

vasthouden aan hun eis dat de uitleveringen 

moeten gebeuren voor de ratificatie. Dat dreigt een 

enorm juridisch proces te worden dat jaren kan 

duren, ook voor de Zweedse rechtbanken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Kris Verduyckt à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Les retombées économiques des achats 

militaires du gouvernement Michel" (55028244C) 

- Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "Les faibles retombées 

économiques des programmes d'investissement 

du gouvernement Michel" (55028263C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Kris Verduyckt aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De economische return van de 

legeraankopen van de regering Michel" 

(55028244C) 

- Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De beperkte economische return 

van de investeringsprogramma's van de 

regering-Michel" (55028263C) 

 

02.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Selon L'Echo, les 

achats importants réalisés par le département de la 

Défense en 2018 ne produiraient pas le retour sur 

investissement attendu. En 2018, quatre achats 

majeurs de l'armée ont été réalisés: les avions de 

combat F-35, les véhicules blindés CaMo, les 

chasseurs de mines MCM et les drones, le tout pour 

un montant de plus de 6 milliards d'euros. Au total, 

ces programmes étaient censés générer des effets 

retour à concurrence de 4,5 milliards d'euros, alors 

qu'une nouvelle étude les chiffre à seulement 

1,286 milliard d'euros.  

 

Comment expliquer cette différence? Ces chiffres 

vont-ils encore changer? La ministre examinera-t-

elle, avec le ministre Dermagne, comment procéder 

à des calculs plus précis pour les nouveaux 

investissements? Misera-t-on davantage sur les 

programmes d'achat européens? 

 

02.01  Kris Verduyckt (Vooruit): Volgens L’Echo 

zouden de grote aankopen van Defensie in 2018 

niet de verwachte return on investment opleveren. 

In 2018 waren er vier grote legeraankopen: de F-

35-straaljagers, de CaMo-pantservoertuigen, de 

MCM-mijnenjagers en drones, alles samen goed 

voor meer dan 6 miljard euro. In totaal moesten die 

programma’s een terugverdieneffect genereren van 

4,5 miljard euro, terwijl een nieuwe studie dat 

begroot op slechts 1,286 miljard euro.  

 

 

 

Vanwaar dat verschil? Zullen die cijfers nog 

veranderen? Zal de minister samen met 

minister Dermagne bekijken hoe men bij nieuwe 

investeringen tot nauwkeuriger berekeningen kan 

komen en zal men nog meer inzetten op Europese 

aankoopprogramma’s? 

 

02.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Des représentants du SPF Economie 

ont présenté le suivi des retours sociétaux de ces 

achats de la Défense le 20 avril 2022 en 

commission des Achats et ventes militaires. 

 

02.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De opvolging van de maatschappelijke return van 

die aankopen van Defensie werd op 20 april 2022 

nog toegelicht door vertegenwoordigers van de 

FOD Economie in de bijzondere commissie 

Legeraankopen en -verkopen. 

 

(En français) Le programme de modification et 

d'entretien des F-16 de l'US Air Force en Europe 

n'est pas lié au retour économique et social du 

programme des F-35 belges. Je ne me prononcerai 

pas sur les choix opérés par la Vision stratégique 

2016 en termes de marchés et de retours 

socioéconomiques. Mon intention avec le 

plan STAR et la loi de programmation est 

(Frans) Er is geen link tussen het programma voor 

de aanpassing en het onderhoud van de F-16's van 

de Amerikaanse luchtmacht in Europa en de 

economische en sociale return van het Belgische F-

35-programma. Ik zal me niet uitspreken over de 

keuzes die in het kader van de Strategische Visie 

2016 gemaakt werden op het gebied van openbare 

aanbestedingen en sociaal-economische return. 
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d'impliquer davantage l'industrie belge dans les 

processus de développement des systèmes de 

défense de demain. Et d'accroître ainsi les retours 

pour l'économie nationale.  

 

Met het STAR-plan en de programmeringswet wil ik 

de Belgische industrie meer betrekken bij de 

processen voor de ontwikkeling van de 

defensiesystemen van de toekomst, en zo de return 

voor de nationale economie vergroten.  

 

02.03  Kris Verduyckt (Vooruit): Nous avons déjà 

émis certaines critiques à propos de cet achat 

militaire par le passé, et vu le manque de 

concordance entre les chiffres actuels et les 

données qu'on nous a présentées à l'époque, il 

relève de la responsabilité de la ministre de faire 

pour le mieux et de préserver autant que possible le 

retour industriel. 

 

02.03  Kris Verduyckt (Vooruit): We hebben die 

aankoop in het verleden al kritisch benaderd en 

aangezien de huidige cijfers niet overeenstemmen 

met wat ons destijds is voorgehouden, heeft de 

minister de verantwoordelijkheid om daar nu nog 

het beste van te maken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "L'augmentation de la 

taille des frégates ASW" (55028258C) 

 

03 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De vergroting van de 

ASW-fregatten" (55028258C) 

 

03.01  Peter Buysrogge (N-VA): Il ressort d'un 

rapport d'écarts transmis par le gouvernement 

néerlandais à la Seconde Chambre que le projet 

des nouvelles frégates devra être modifié pour 

répondre à la nouvelle série d'exigences. La 

ministre belge de la Défense a également déjà 

confirmé, dans le cadre de la discussion de la loi de 

programmation militaire, que les frégates doivent 

être plus grandes et que le projet doit, dès lors, être 

redessiné. 

 

Pourquoi le projet doit-il être élargi? Que signifie cet 

élargissement pour la conception des frégates? 

Quelle sera l'influence de ces modifications sur les 

dimensions et le déplacement total des frégates? 

Des coûts supplémentaires sont-ils à prévoir? Le 

projet accusera-t-il de ce fait un retard? Un rapport 

d'avancement et un rapport d'écarts, tels qu'ils ont 

été remis à la Seconde Chambre néerlandaise, 

pourraient-ils également être un instrument utile en 

Belgique? 

 

03.01  Peter Buysrogge (N-VA): Uit een 

afwijkingsrapportage die de Nederlandse regering 

heeft bezorgd aan de Tweede Kamer, blijkt dat het 

ontwerp van de nieuwe fregatten zal moeten 

worden aangepast om te voldoen aan het nieuwe 

eisenpakket. Ook de Belgische minister van 

Defensie heeft in het kader van de bespreking van 

de militaire programmeringswet reeds bevestigd dat 

de fregatten groter moeten worden, en dat ze om 

die reden opnieuw naar de tekentafel moeten. 

 

Waarom moet het ontwerp worden verruimd? Wat 

betekent dat voor de vormgeving van de fregatten? 

Welke invloed zullen de aanpassingen hebben op 

de dimensies en de totale waterverplaatsing? Zijn er 

bijkomende kosten? Zal het project daardoor 

vertraging oplopen? Zou een voortgangs- en 

afwijkingsrapportage, zoals in de Nederlandse 

Tweede Kamer, ook bij ons een zinvol instrument 

kunnen zijn? 

 

03.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Ce thème a déjà été abordé lors des 

débats relatifs au plan STAR et à la loi de 

programmation militaire. 

 

Dans la loi de programmation militaire de 2017, 

1 milliard d'euros a été dégagé pour l'achat de deux 

frégates M. En 2018, un memorandum of 

understanding a été conclu avec les Pays-Bas pour 

le remplacement simultané des frégates, soit deux 

navires pour les Pays-Bas et deux pour la Belgique, 

qui devront être disponibles en 2030. 

 

Il est rapidement apparu que le budget initial ne 

suffirait pas pour atteindre les objectifs fixés. Sous 

03.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Dit thema is al besproken tijdens de debatten over 

het STAR-plan en de militaire programmeringswet. 

 

 

In de militaire programmeringswet van 2017 werd 

1 miljard euro uitgetrokken voor de aankoop van 

twee M-fregatten. In 2018 werd met Nederland in 

een memorandum of understanding afgesproken 

om de fregatten samen te vervangen, met twee 

schepen voor Nederland en twee voor België, die 

tegen 2030 beschikbaar moeten zijn. 

 

Al snel bleek dat het oorspronkelijke budget niet 

voldoende zou zijn om de afgesproken 
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les gouvernements précédents, la Belgique et les 

Pays-Bas étaient déjà parvenus à un accord 

concernant la configuration de base des nouvelles 

frégates, avec une attention particulière aux 

instruments pour la lutte anti-sous-marine. Par 

ailleurs, les navires néerlandais et belges peuvent 

disposer d'un certain nombre de systèmes 

supplémentaires, qui sont différents dans chacun 

des deux pays. Cependant, aucun budget n'a été 

prévu à cet égard dans la loi de programmation de 

2017, sauf au détriment d'autres programmes. Le 

gouvernement précédent n'avait pas prévu non plus 

de budget supplémentaire pour les frégates. 

 

Début 2022, on a constaté qu'il y avait un 

déséquilibre entre le poids du navire et sa 

flottabilité, ce qui a nécessité la mise au point d'un 

nouveau concept. À l'heure actuelle, aucun aperçu 

détaillé des coûts n'a encore été dressé par rapport 

au nouveau concept. 

 

doelstellingen te halen. Onder de vorige regeringen 

waren België en Nederland al tot een 

overeenstemming gekomen over de 

basisconfiguratie van de nieuwe fregatten, met een 

focus op instrumenten die onderzeeboten kunnen 

bestrijden. De Nederlandse en Belgische schepen 

kunnen daarnaast over een aantal bijkomende 

systemen beschikken die voor beide landen 

verschillend zijn. Er werd daarvoor echter geen 

budget vrijgemaakt in de programmeringswet van 

2017, tenzij ten nadele van andere programma's. 

De vorige regering voorzag ook niet in een 

bijkomend budget voor de fregatten. 

 

Begin 2022 werd vastgesteld dat er een 

onevenwicht is ontstaan tussen het gewicht van het 

schip en het drijfvermogen, wat een nieuw ontwerp 

noodzakelijk maakt. Er is momenteel nog geen 

gedetailleerd overzicht van de kosten van het 

nieuwe ontwerp opgesteld. 

 

J'ai demandé à l'état-major de la Défense de 

respecter la capacité des futures frégates à être 

engagées sur un théâtre d'opération et surtout la 

sécurité de l'équipage, et de considérer ces 

questions comme étant prioritaires dans la suite des 

négociations. L'état-major me tiendra également au 

courant des conséquences opérationnelles et 

budgétaires de la sous-estimation initiale des coûts. 

 

Ik heb aan de Defensiestaf gevraagd om bij de 

verdere onderhandelingen de operationaliteit van de 

toekomstige fregatten en vooral de veiligheid van de 

bemanning als prioritaire aandachtspunten te 

respecteren. De staf zal mij ook op de hoogte 

houden van de operationele en budgettaire 

gevolgen van de aanvankelijke onderschatting van 

de kosten. 

 

03.03  Peter Buysrogge (N-VA): La ministre doit 

revoir sa copie mais elle n'est pas prête à débloquer 

des moyens supplémentaires. Comment va-t-elle 

donc procéder? J'espère qu'elle ne veut pas torpiller 

le projet. 

 

03.03  Peter Buysrogge (N-VA): Het ontwerp moet 

opnieuw naar de tekentafel, maar de minister is niet 

bereid om extra middelen vrij te maken. Hoe moet 

het dan verder? Ik mag toch hopen dat zij het hele 

project niet wil torpederen? 

 

03.04  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Je n'ai pas dit cela!  

 

03.04 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Dat 

heb ik niet gezegd! 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55028336C de 

M. Francken est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55028336C van de 

heer Francken wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

04 Question de Jasper Pillen à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Le Hall de l'Air du War 

Heritage Institute" (55028764C) 

 

04 Vraag van Jasper Pillen aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De luchtvaarthal van 

het War Heritage Institute" (55028764C) 

 

04.01  Jasper Pillen (Open Vld): Le Hall de 

l'Aviation du War Heritage Institute (WHI) a été 

fermé au public les 24 et 25 mai 2022 en raison de 

travaux réalisés pour le compte de la Régie des 

Bâtiments. Cette fermeture a ensuite été prolongée 

jusqu'au 15 juin 2022.  

 

 

De quels travaux s'agit-il et quel en est le coût 

04.01  Jasper Pillen (Open Vld): De luchtvaarthal 

van het War Heritage Institute (WHI) werd wegens 

werken in opdracht van de Regie der Gebouwen 

gesloten voor het publiek op 24 en 25 mei 2022. 

Naderhand werd die sluiting verlengd tot 15 juni 

2022.  

 

 

Om welke werken gaat het en op hoeveel worden 
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estimé? Pourquoi la fermeture a-t-elle été prolongée 

et comment les visiteurs en ont-ils été informés? 

 

de kosten geraamd? Waarom werd de sluiting 

verlengd en hoe werd het publiek op de hoogte 

gebracht?  

 

04.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Les travaux effectués dans le Hall de 

l'Air s'inscrivent dans le projet de restauration des 

toitures des musées du parc du Cinquantenaire. Le 

budget a été établi par la Régie des Bâtiments. La 

fermeture temporaire était nécessaire en raison de 

la présence de poussières potentiellement nocives. 

Les travaux sont toujours en cours mais le Hall de 

l'Air est à nouveau accessible depuis le 9 juin. La 

fermeture préventive du Hall de l'Air et sa 

prolongation ont été annoncées sur le site web et 

sur les réseaux sociaux du WHI. 

 

04.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De werken in de luchtvaarthal kaderen in het 

restauratieproject van de daken van de musea in 

het Jubelpark. De begroting werd opgemaakt door 

de Regie der Gebouwen. De tijdelijke sluiting was 

nodig wegens de aanwezigheid van potentieel 

schadelijk stof. De werken zijn nog aan de gang, 

maar de luchtvaarthal is sinds 9 juni opnieuw 

toegankelijk. De preventieve sluiting van de 

luchtvaarthal en de verlenging ervan werden 

aangekondigd op de website en de sociale 

netwerken van het WHI. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Le quartier Sud" 

(55028862C) 

 

05 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "Kwartier Zuid" 

(55028862C) 

 

05.01  Peter Buysrogge (N-VA): Charleroi 

accueillera l'un des deux nouveaux "quartiers du 

futur". Le choix s'est porté sur l'ancien site du Puits 

n°18 du Charbonnage de Monceau-Fontaine, un 

site fortement pollué qui devra d'abord être assaini 

en profondeur.  

 

 

Le Puits n°18 sera-t-il vraiment le site définitif? 

L'ancienne centrale électrique de Monceau est-elle 

toujours envisagée comme site d'entraînement 

connexe? Quelle est la superficie de ces sites et 

quel prix la Défense payera-t-elle? Comment 

l'analyse du sol se déroule-t-elle? Les résultats de 

cette analyse peuvent-ils encore constituer un motif 

de résiliation? Quel est le coût estimé de 

l'assainissement du terrain et qui le paiera? Quelles 

sont les conditions et les coûts supplémentaires 

pour la création d'une crèche pour la Défense? 

Quel est le rôle de la Défense pour attirer de 

nouvelles entreprises dans les environs et quels 

liens entretiendra-t-elle avec celles-ci? 

 

05.01  Peter Buysrogge (N-VA): Charleroi wordt 

de nieuwe thuisstad van een van de twee nieuwe 

'kwartieren van de toekomst'. Er werd gekozen voor 

de voormalige terreinen van Schacht 18 van de 

kolenmijn Monceau-Fontaine, een sterk vervuilde 

site die eerst grondig zal moeten worden 

gesaneerd.  

 

Wordt Schacht 18 inderdaad de definitieve site? 

Denkt men nog aan de voormalige elektrische 

centrale van Monceau als bijhorende trainingssite? 

Hoe groot zijn die sites en hoeveel zal Defensie 

ervoor betalen? Hoe verloopt het bodemonderzoek 

en kunnen de resultaten daarvan nog een reden tot 

verbreking zijn? Op welk bedrag wordt de sanering 

van de gronden geraamd en wie zal dat betalen? 

Wat zijn de extra voorwaarden en kosten voor de 

vestiging van een crèche voor Defensie? Wat is de 

rol van Defensie in het aantrekken van nieuwe 

bedrijven aldaar en welke banden zal ze ermee 

onderhouden? 

 

05.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Le 30 avril 2020, le gouvernement 

wallon a donné mandat à la Société wallonne de 

gestion et de participations (SOGEPA) pour 

négocier l'achat et la réhabilitation du site de Carsid, 

dénommé le site de la Porte Ouest, à Charleroi. 

Une équipe pluridisciplinaire dirigée par le bureau 

d'études Studio Viganò a été chargée d'élaborer un 

masterplan pour la réhabilitation du site. Le 

masterplan de septembre 2021 prévoit 

l'aménagement du "quartier du futur" sur une 

trentaine d'hectares. Le site du Train 600 sera 

05.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Op 30 april 2020 heeft de Waalse regering aan de 

Société wallonne de gestion et de participations 

(SOGEPA) een mandaat gegeven om te 

onderhandelen over de aankoop en herontwikkeling 

van de Carsid-site, Porte Ouest genaamd, in 

Charleroi. Een multidisciplinair team onder leiding 

van het ontwerpbureau Studio Viganò moet een 

masterplan uitwerken voor de herontwikkeling van 

de site. Het masterplan van september 2021 

behelst de aanleg van het 'kwartier van de 

toekomst' op ongeveer 30 hectare. De site 
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assaini conformément au cadre légal 

d'assainissement et de gestion des sols en Région 

wallonne. L'assainissement variera en fonction des 

activités prévues. L'achat du terrain est 

actuellement à l'étude. Le propriétaire supportera 

les coûts de recherche et d'assainissement du sol. 

La Défense achètera le terrain assaini au prix du 

marché. Actuellement, elle étudie également la 

possibilité d'acquérir un terrain d'entraînement. 

Plusieurs options sont envisageables, notamment la 

centrale électrique et le terrain environnant, qui 

représentent une quarantaine d'hectares. 

 

Le plan STAR prévoit une coopération étroite entre 

les entités militaires et l'écosystème local. Le 

quartier du futur renforcera l'écosystème existant et 

constituera un véritable levier pour le 

développement du site. Depuis le début de 

l'élaboration du masterplan, une coopération s'est 

établie et des concertations ont été organisées à 

intervalles réguliers avec les parties prenantes 

locales. Des groupes de travail se réunissent 

souvent afin d'optimiser la coopération. 

 

Train 600 wordt gesaneerd conform het wettelijke 

kader voor bodembeheer en sanering in het Waals 

Gewest. De sanering zal variëren volgens de 

geplande activiteiten. De aankoop van het terrein 

wordt nu bestudeerd. De kosten voor het onderzoek 

en de bodemsanering zijn voor de eigenaar. 

Defensie zal de gesaneerde grond aankopen tegen 

de marktprijs. Defensie bestudeert momenteel ook 

de aankoop van een trainingsterrein. Er zijn 

verschillende opties, waaronder inderdaad de 

krachtcentrale en het omliggende terrein, goed voor 

zowat 40 hectare. 

 

Het STAR-plan voorziet in een nauwe 

samenwerking tussen de militaire entiteiten en het 

plaatselijke ecosysteem. Het kwartier zal het 

bestaande ecosysteem versterken en als een echte 

hefboom fungeren voor de ontwikkeling van de site. 

Sinds de start van de opmaak van het masterplan is 

geregeld samengewerkt en overlegd met de 

plaatselijke belanghebbenden. Werkgroepen 

komen regelmatig samen om de samenwerking te 

optimaliseren. 

 

05.03  Peter Buysrogge (N-VA): J'introduirai 

encore d'autres questions écrites, car je ne 

comprends toujours pas tout à fait pourquoi le choix 

s'est porté sur ce site et ces terrains, qui sont très 

pollués. 

 

05.03  Peter Buysrogge (N-VA): Ik zal nog een 

aantal schriftelijke vragen indienen, want het is me 

nog altijd niet helemaal duidelijk waarom is gekozen 

voor die locatie en voor die gronden, waar toch een 

zware last op rust.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Theo Francken à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "L'indemnité 

d'éloignement" (55028861C) 

 

06 Vraag van Theo Francken aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De 

verwijderingsvergoeding" (55028861C) 

 

06.01  Theo Francken (N-VA): L'accord relatif à 

une indemnité d'éloignement reste lettre morte. 

Cependant, cet accord pourrait apporter un 

soulagement face aux prix élevés des carburants. 

 

Que fait la Défense actuellement pour réduire les 

coûts exceptionnels de carburant pour les 

déplacements quotidiens de son personnel? La 

Défense reçoit-elle un nombre croissant de plaintes 

émanant du personnel à cet égard? L'attrition est-

elle en augmentation? Des consultations avec les 

syndicats au sujet d'une indemnité d'éloignement 

seront-elles encore organisées? Est-il exact que la 

distance moyenne des déplacements domicile-lieu 

de travail est de 160 km aller-retour? 

 

06.01  Theo Francken (N-VA): Het akkoord over 

een verwijderingsvergoeding blijft dode letter. Het 

zou nochtans soelaas kunnen brengen voor de 

hoge brandstofprijzen. 

 

Wat doet Defensie momenteel om de buitengewone 

brandstofkosten van haar personeel voor het woon-

werkverkeer te drukken? Ontvangt Defensie 

hierover een stijgend aantal klachten van het 

personeel? Neemt de attritie toe? Komt er nog 

overleg met de vakbonden over een 

verwijderingsvergoeding? Klopt het dat de 

gemiddelde woon-werkafstand 160 km heen en 

terug is? 

 

06.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): La Défense prévoit une indemnité 

pour les déplacements domicile-lieu de travail sous 

la forme d'un abonnement gratuit aux transports en 

commun ou d'une indemnité vélo. La mise à 

disposition de véhicules de service ou le paiement 

06.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Defensie voorziet in de tegemoetkoming voor woon-

werkverplaatsingen in de vorm van een gratis 

abonnement voor het openbaar vervoer of een 

fietsvergoeding. Eveneens is in de 

terbeschikkingstelling van dienstvoertuigen of de 
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des frais de transport pour les déplacements de 

service sont également prévus. 

 

Il existe aussi la possibilité de télétravailler jusqu'à 

trois jours par semaine, si la nature de la fonction le 

permet. 

 

betaling van vervoerskosten voor 

dienstverplaatsingen voorzien. 

 

Er is ook de mogelijkheid van telewerk gedurende 

maximaal drie dagen op weekbasis, als de aard van 

de functie dit toelaat. 

 

La possibilité de passer à la semaine de 

quatre jours est actuellement à l'étude.  

 

Récemment, les barèmes salariaux pour les 

militaires ont été revus. Une prochaine étape dans 

les augmentations de salaire sera franchie en 2023 

et son plein effet ne sera atteint qu'à partir de 2024. 

Pour le personnel civil de la Défense, d'éventuelles 

mesures dépendent du département de la Fonction 

publique. 

 

Un syndicat m'a écrit pour me demander de 

réactiver le projet d'allocation d'éloignement. 

L'allocation n'a toutefois jamais été assimilée à une 

indemnité kilométrique, mais bien à une 

compensation compte tenu de la spécificité de la 

carrière militaire. Dans le cadre de la concertation, il 

a été opté, s'agissant de la valorisation pécuniaire 

du travail, pour le salaire au lieu d'une accumulation 

d'avantages extralégaux, qui contribuent à accroître 

l'écart entre le dernier salaire et la pension. 

 

La distance moyenne que parcourt le militaire entre 

son domicile et son lieu de travail s'élève à une 

centaine de kilomètres aller et retour. 

 

De mogelijkheid om de werkweek te vervullen op 

vier dagen wordt momenteel bestudeerd.  

 

Onlangs werden de loonbarema's voor de militairen 

herzien. Een verdere stap in de loonsverhogingen 

zal in 2023 worden gezet en het volle effect zal 

worden bereikt vanaf 2024. Voor het 

burgerpersoneel van Defensie hangen eventuele 

maatregelen af van het departement Openbaar 

Ambt.  

 

Een vakbond heeft mij aangeschreven om het 

project inzake de verwijderingstoelage opnieuw op 

te nemen. De toelage is echter nooit opgevat als 

een kilometervergoeding, wel als een compensatie 

gezien de specificiteit van de militaire loopbaan. In 

het overleg werd gekozen voor de geldelijke 

valorisatie van de arbeid, het salaris, in plaats van 

een opeenstapeling van extralegale voordelen, die 

bijdragen tot het vergroten van het verschil tussen 

het laatste salaris en het pensioen.  

 

De gemiddelde afstand van het woon-werkverkeer 

van de militair bedraagt ongeveer 100 kilometer 

heen en terug.  

 

Cette situation est due à la fermeture successive 

des casernes. Le plan des quartiers mettra fin à la 

fermeture des casernes et la suppression des 

unités, ce qui garantit une plus grande stabilité pour 

le personnel. 

 

Dit komt door de opeenvolgende sluitingen van 

kazernes. Met het kwartierenplan komt er nu een 

einde aan de sluiting van kwartieren en de 

afschaffing van eenheden. Dit zorgt voor een 

grotere stabiliteit voor het personeel. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Les investissements 

dans l'industrie de la Défense" (55028864C) 

 

07 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De investeringen in de 

Defensie-industrie" (55028864C) 

 

07.01  Peter Buysrogge (N-VA): La Défense 

souhaite investir 1,8 milliard d'euros dans la 

recherche et le développement dans le cadre du 

nouveau plan STAR. Cette semaine, la ministre fait 

le tour des plus grandes entreprises de défense, 

principalement wallonnes, de notre pays. 

 

Peut-elle commenter le montant précité et le ventiler 

par secteur et par année? Quelles sont les 

modalités pour pouvoir obtenir un soutien? Le 

gouvernement aura-t-il une interprétation moins 

restrictive de l'article 346 du TFUE dans ce cadre? 

Notre participation aux projets VBAE, EMBT et 

07.01  Peter Buysrogge (N-VA): Defensie wil 

1,8 miljard euro investeren in onderzoek en 

ontwikkeling onder het nieuwe STAR-plan. De 

minister doet deze week de ronde van de grootste, 

vooral Waalse, defensiebedrijven van ons land. 

 

 

Kan zij meer toelichting geven bij dat bedrag en het 

uitsplitsen per sector en per jaar? Wat zijn de 

modaliteiten om steun te kunnen krijgen? Zal de 

regering daartoe art. 346 VWEU minder restrictief 

interpreteren? Onze deelname aan de projecten 

VBAE, EMBT en SCAF zou worden gefinancierd 
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SCAF serait financée par cette injection de capital. 

Le VBAE a été évoqué antérieurement en 

commission, mais à combien s'élèvera la 

contribution belge aux deux autres projets? Cela 

signifie-t-il que la Belgique optera pour le projet 

SCAF (système de combat aérien du futur) lancé 

par la France, l'Allemagne et l'Espagne plutôt que 

pour le programme Tempest des Britanniques, des 

Suédois et des Italiens? La Défense a-t-elle mené 

une étude qui étaye ce choix?  

 

Nous reconnaissons le rôle historiquement plus 

important de la Wallonie dans l'industrie belge de 

l'armement et nous ne préconisons pas de pratiquer 

la politique du gaufrier, mais comment garantira-ton 

malgré tout un certain équilibre communautaire? 

 

vanuit deze kapitaalinjectie. VBAE kwam eerder al 

aan bod in de commissie, maar hoeveel zal de 

Belgische bijdrage aan de laatste twee projecten 

zijn? Betekent dit dat België voor het Frans-Duitse-

Spaanse SCAF kiest boven het Brits-Zweeds-

Italiaanse Tempest-programma? Is er een studie 

van Defensie die deze keuze onderbouwt?  

 

 

 

 

We erkennen de historisch grotere rol van Wallonië 

in de Belgische wapenindustrie en we pleiten niet 

voor wafelijzerpolitiek, maar hoe zal er toch een 

zeker communautair evenwicht worden 

gegarandeerd?  

 

07.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Le montant de 1,8 milliard d'euros est 

un montant total pour la recherche et la technologie 

et la participation à de grands programmes pour la 

période 2022-2030. Ce montant servira à renforcer 

la politique de sécurité et de défense, à établir des 

partenariats selon le modèle de la triple hélice et à 

participer aux grands programmes européens de 

développement menés à long terme. Ces fonds 

contribueront donc à une plus grande autonomie 

européenne et belge. Le choix politique des projets 

et les modalités doivent encore être fixés. Je ne me 

prononcerai pas sur la répartition industrielle et 

sectorielle à travers le pays ni sur l'équilibre du 

retour d'investissement pour les régions. 

 

07.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De 1,8 miljard euro is een totaalbedrag voor 

research en technology en de deelname aan grote 

programma's voor de periode 2022-2030. Het 

bedrag zal dienen om het veiligheids- en 

defensiebeleid te versterken, partnerschappen te 

sluiten volgens het tripel helixmodel en om deel te 

nemen aan de grote Europese 

langetermijnprogramma's voor ontwikkeling. Deze 

middelen zullen dus bijdragen aan een grotere 

Europese en Belgische autonomie. De politieke 

keuze van de projecten en de modaliteiten zullen 

nog worden bepaald. Ik spreek mij niet uit over de 

industriële en sectorale verdeling over het land en 

over het evenwicht in return voor de regio's.  

 

07.03  Peter Buysrogge (N-VA): Je n'ai pas reçu 

de réponse concernant les choix favorables au 

SCAF et contre le programme Tempest. Les 

équilibres nécessaires devraient être maintenus. 

Nous reviendrons plus tard sur ce point. 

 

07.03  Peter Buysrogge (N-VA): Ik heb geen 

antwoord gekregen over de keuzes voor SCAF en 

tegen het Tempest-programma. De nodige 

evenwichten zouden bewaard moeten blijven. We 

komen er later op terug.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

11 h 47. 

 

De vergadering wordt gesloten om 11.47 uur. 

 

 


